



# Народное слово

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 14 ноября 2015 года, № 221 (6374)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## СФЕРА ИКТ

### Информатизация – новый уровень развития

**Выступая на торжественном собрании, посвященном 24-й годовщине независимости страны, Президент Ислам Каримов отметил, что стратегическими задачами развития Узбекистана являются дальнейшее углубление проводимых реформ, модернизация и обновление экономики и ее отраслей, широкое внедрение информационно-коммуникационных технологий, и за счет этого еще большее повышение конкурентоспособности нашей страны, что позволит ей занять достойное место на мировом рынке.**

В целях дальнейшего совершенствования системы государственного управления, оперативного внедрения современных высоких технологий в отрасли экономики и социальной сферы, формирования системы «Электронное правительство» постановлением главы государства от 4 февраля 2015 года было создано Министерство по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан. А принятые ранее законы «Об информатизации», «О телекоммуникациях», «Об электронном документообороте», «Об электронной цифровой подписи», «Об электронной коммерции» и другие обеспечивают нормативно-правовую базу комплексного становления перспективной отрасли. В настоящее время стратегия развития информационно-коммуникационных технологий в стране реализуется в соответствии с программой развития Национальной информационно-коммуникационной системы Республики Узбекистан, рассчитанной на 2013–2020 годы.



Фото А. Хоритонова.

— Особое внимание в процессе реализации проектов по развитию ИКТ уделяется вопросам становления системы «Электронное правительство», призванной устранить бюрократические препятствия при обращении граждан в органы государственной власти, — говорит начальник отдела Самаркандского территориального управления Министерства по

развитию информационных технологий и коммуникаций Валижон Мухтаров. — В рамках осуществленных в этом направлении мероприятий создан Единый портал интерактивных государственных услуг. За первое полугодие текущего года регистрация на этом сайте прошли почти 1 600 самарканцев, а количество поступивших обращений от жителей области превысило 1 280.

2 стр.

**Узбекистан – государство с великим будущим**

## ЗАСЕДАНИЯ

### Гарантии защиты прав предпринимателей

**Состоялось совместное заседание пленума Верховного суда и пленума Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан.**

В нем приняли участие члены Сената, депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, судьи Верховного суда и Высшего хозяйственного суда, председатели областных и приравненных к ним судов по гражданским, уголовным и хозяйственным делам, ученые-правоведы, представители правоохранительных органов.

Председатель Верховного суда Республики Узбекистан Ш. Газиев, председатель Высшего хозяйственного суда К. Камилов и другие отметили, что последовательная демократизация, либерализация судебно-правовой системы, направленная на обеспечение верховенства закона, надежную защиту прав и интересов личности, является одним из ключевых приоритетов осуществляемых демократических реформ.

Конституцией Республики Узбекистан каждому гарантирована судебная защита его прав и свобод, право обжалования в суд незаконных действий государственных органов, должностных лиц, общественных объединений. В результате реализации Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране данная гарантия еще более укрепилась.

Любое заинтересованное лицо вправе в порядке, установленном законом, обратиться в суд за защитой нарушенного или оспариваемого права или охраняемого законом интереса. В соответствии с Гражданским процессуальным кодексом и Хозяйственным процессуальным кодексом дела в зависимости от подведомственности рассматриваются судами по гражданским делам или хозяйственными судами.

На заседании рассмотрен проект совместного постановления пленума Верховного суда и пленума Высшего хозяйственного суда Республики Узбекистан, направленное на формирование единой судебной практики, обеспечение качества и эффективности отправления правосудия.

2 стр.

## ФАКТЫ

### ПАРТНЕРСТВО

### Последовательно укрепляется сотрудничество в образовании

**В нашей стране находится делегация Японии во главе с заместителем министра образования, культуры, спорта, науки и технологий этой страны Кихеи Маэкава. В рамках визита в Сингапурском институте развития менеджмента в Ташкенте состоялась конференция ректоров университетов Узбекистана и Японии. В ней приняли участие руководители, преподаватели высших образовательных учреждений двух стран, а также студенты отечественных вузов.**

Министр высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан Алишер Ваҳобов, заместитель министра образования, культуры, спорта, науки и технологий Японии Кихеи Маэкава, Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в нашей стране Фумихико Като и другие особо отметили, что сотрудничество Узбекистана

и Японии последовательно развивается во всех областях, в частности, в науке и образовании, важной правовой основой чего служат достигнутые в ходе встреч глав двух государств договоренности. В частности, официальный визит Президента Ислама Каримова в феврале 2011 года в Японию и официальный визит Премьер-министра

Японии Шиндзо Абэ в нашу страну в октябре этого года придал новый импульс развитию многогранных отношений.

Япония — один из стратегических партнеров Узбекистана. Взаимоотношения между нашими странами последовательно развиваются в духе Совместного заявления о дружбе, стратегическом партнерстве и сотрудничестве, а также Совместного заявления об углублении и расширении стратегического партнерства между Узбекистаном и Японией.

Это наряду со всеми сферами также служит основой для эффективного сотрудничества в области науки и

образования. Активизируются связи между научно-исследовательскими учреждениями и высшими учебными заведениями. По учебным программам Министерства образования, культуры, спорта, науки и технологий Японии и программе «Официальная помощь развитию» в Стране восходящего солнца обучаются студенты из Узбекистана. С нынешнего года в Узбекском государственном университете мировых языков японский язык изучается в качестве первого иностранного языка.

Конференция ректоров университетов Узбекистана и Японии впервые была проведена в 2011 году в Японии. На нынешнем форуме в Ташкенте речь шла об осуществляющейся в системе высшего образования двух стран работе, результатах взаимодействия.

2 стр.

### РЕЗОНАНС

### Об Узбекистане – для 310 миллионов телезрителей

**Круглосуточный международный телеканал «Bloomberg TV» – мировой лидер деловой, финансовой информации и новостей с совокупной аудиторией в 310 миллионах зрителей – начал трансляцию сюжета об инвестиционном и экономическом потенциале Узбекистана.**

В видеоматериале, помимо богатого исторического наследия Узбекистана, особое внимание уделено достижениям страны за годы независимости. Отмечается стабильный экономический рост на протяжении длительного периода, а также вхождение нашей страны в первую пятерку самых быстрорастущих экономик мира.

На фоне кадров о производственных площадках завода «MAN», «Huawei», «GM Powertrain Uzbekistan» и других компаний зарубежным зрителям сообщают, что Узбекистан становится страной, прятывающей внимание ведущих глобальных брендов. Данное обстоятельство обусловлено не только сырьевыми ресурсами, которыми богата республика, но и высококвалифицированными кадрами, а также создаваемыми здесь условиями для

ведения бизнеса, для иностранных инвесторов.

Узбекистан неоднократно удостаивается высокого признания авторитетных международных институтов. Наша газета сообщала, что аналитический институт «The Legatum Institute» в «Индексе процветания стран мира», охватывающем 142 государства, отводит Узбекистану 57-е место в глобальном рейтинге. В недавно опубликованном Всемирным банком и Международной финансовой корпорацией докладе «Doing Business-2016» Узбекистан существенно улучшил свои позиции, а по оценкам ПРООН, в настящее время входит в первую десятку стран по количеству проведенных реформ в области улучшения условий для ведения бизнеса.

Руслан КЕНЖАЕВ, наш корр.

### Я ЧИТАЮ «НАРОДНОЕ СЛОВО»

### Оперативно и объективно

**Ривкат АЗИХАНОВ, художник-график, педагог Республиканского художественного колледжа:**

— Название газеты говорит само за себя. Почти четверть века она, подобно зеркалу, отображает реалии нашего времени, нашей жизни. Стоит ли говорить о той мере ответственности, которая возлагается на редакцию, по существу, ставшую рупором широких масс.

С момента своего рождения «Народное слово» органично вошло в ряд авторитетных изданий, заняв достойное место в информационном поле страны. Именно на ее страницах публикуются законы, указы и постановления Президента, правительственные постановления, освещаются реформы, поднимаются актуальные вопросы. Газета оперативно и объективно

освещает главные события дня. Прочитать о них можно и в электронной версии, зайдя на официальный сайт «НС».

Добрые отношения с редакцией у меня сложились с первых лет ее существования. В разное время лицо этой газеты для меня олицетворяли многие журналисты, пишущие на самые разные темы. С некоторыми знаком лично, что делает прочтение их материалов вдвое приятным. Вот уже несколько лет являются ее подписчиком. Для меня это возможность получить самую полную информацию обо всем, что происходит в республике и за рубежом. В том числе и в сферах культурной и художественной жизни. Что же касается учебных зав-

едений — академических лицеев, профессиональных колледжей, вузов — информация о них, равно как и дискуссии, освещаемые на страницах газеты, помогают учащимся и студентам, а также их родителям расширить свой кругозор, шагать в ногу со временем, быть в курсе всех событий, происходящих в республике. Конечно же, мне, как художнику и педагогу, хотелось бы, чтобы гуманитарная направленность газеты еще более расширилась, что сделает издание, на мой взгляд, еще более привлекательным и содержательным.

«Нельзя обнять необъятное» — гласит известная мудрость. Но редакции «Народное слово» удается многое, что и делает газету такой популярной и любимой народом.

## ■ ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

## Усилить взаимодействие с общественностью

**Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций является составной частью национальной безопасности Республики Узбекистан и направлена на спасение жизни и сохранение здоровья людей, снижение размеров вреда окружающей природной среды и материальных потерь.**

Эти и другие вопросы были обсуждены на состоявшейся в Навоийской области конференции на тему «Взаимодействие государственных органов и негосударственных некоммерческих организаций в вопросах защиты населения от чрезвычайных ситуаций», организованной Комитетом Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам обороны и безопасности.

В мероприятии приняли участие депутаты Навоийского областного Кенгаша народных депутатов, руководители областных органов государственной власти и управления, представители министерств по чрезвычайным ситуациям, внутренних дел и здравоохранения, Государственной инспекции «Саноатгеоконтехназорат», Навоийского горно-металлургического комбината, Независимого института по мониторингу формирования гражданского общества, негосударственных

некоммерческих организаций, фонда «Махалла», СМИ.

Отмечалось, что в Республике исходя из принципов гуманизма, приоритетности жизни и здоровья человека сформирована эффективная законодательная база в сфере защиты населения от чрезвычайных ситуаций, предупреждения и ликвидации их последствий. В целях создания эффективной системы защиты населения и народохозяйственных объектов от стихийных бедствий, предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в 1996 году в соответствии с указом главы государства было образовано Министерство по чрезвычайным ситуациям. Работа функциональных и территориальных подсистем МЧС осуществляется в соответствии с законами Республики Узбекистан «О гражданской защите», «О защите насе-

ления и территории от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», «О прошествии опасных производственных объектов», «О безопасности гидротехнических сооружений», «О радиационной безопасности», «О спасательной службе и статусе спасателя» и другими. В них наряду с полномочиями органов государственной власти регулируются вопросы участия органов самоуправления граждан, общественных объединений в предупреждении и ликвидации чрезвычайных ситуаций путем содействия осуществлению контроля за санитарным и экологическим состоянием соответствующей территории, источниками водоснабжения, жилищ, образовательных учреждений, активного привлечения граждан к ликвидации последствий ЧС. При этом закреплены обязанности уполномоченных органов, а также права граждан на полную информацию о чрезвычайных ситуациях.

На конференции отмечалось, что специалистами МЧС и его подразделений регулярно проводятся учебные и практические

занятия с использованием информационно-коммуникационных технологий, современного аварийно-спасательного оборудования, специального транспорта и техники со службами учреждений, гражданами. В Каракалпакстане, областях и городе Ташкенте созданы и функционируют штатные и нештатные спасательные службы и формирования, деятельность которых координируется управлением по чрезвычайным ситуациям. В их укомплектовании и подготовке принимают активное участие институты гражданского общества.

Так, фондом «Экосан» совместно с органами МЧС с участием предприятий и организаций, научных заведений, медицинских учреждений, органов самоуправления граждан, общественности организуются семинары-тренинги, конференции и другие мероприятия по защите населения от чрезвычайных ситуаций. Экспертами фонда совместно с учеными Ташкентского государственного педагогического университета обеспечиваются активное участие граждан в разъяснительных мероприятиях.

Во взаимодействии с органами государственной власти на

местах и управлениями по чрезвычайным ситуациям передвижной медицинской brigадой фонда «Соглом авлод учун» ежегодно оказывается благотворительная медицинская помощь населению, проживающему в горных, труднодоступных и степных районах, в экологически неблагополучные регионы страны отправляются поезда «Саломатлик». В подготовке молодежи к действиям при чрезвычайных ситуациях большую работу проводят ОДМ «Камолот», фонд «Махалла».

Участники конференции обменялись мнениями относительно представленной информации о взаимодействии служб МЧС с гражданскими институтами. Сенаторы высказали предложения и рекомендации, направленные на повышение эффективности координационной деятельности областных управлений по чрезвычайным ситуациям, усиление депутатского и парламентского контроля на местах за исполнением нормативно-правовых актов сферы, особенно в части широкого информирования населения о мерах по предупреждению ЧС и их последствий, обеспечения активного участия граждан в разъяснительных мероприятиях.

Фирюза КУБАРЕВА.

## ■ КОНФЕРЕНЦИИ

## На площадях перспективные сорта

**В Республике наряду с другими отраслями сельского хозяйства интенсивно развивается виноградарство. Особый темп работы в этом направлении получил после принятия главой государства постановления «О мерах по дальнейшему развитию виноградарства в Республике на период 2013–2015 годы». Так, обновлены ранее неэффективные виноградники, за счет перспективных сортов расширена их площадь.**

Об этом шла речь в ходе пресс-конференции, организованной холдинговой компанией «Узвиносаноатхолдинг». Специалисты подчеркнули, что в последние годы в стране заложены новые виноградники на площади 23,5 тысячи гектаров и реконструированы 17,4 тысячи гектаров стоящих виноградников.

Также было отмечено, что вышесказаный документ способствовал холдинговой компании расширить собственные виноградные плантации. Так, созданы новые промышленные виноградники особо ценных технических сортов на площади 2,5 тысячи гектаров и общая площадь сырьевой базы доведена до 5,9 тысячи гектаров.

Наряду с расширением собственных виноградных плантаций компания активно проводит работу по модернизации и перевооружению перерабатывающих предприятий. Только за последние три года реализовано 18 проектов по модернизации, и на эти цели инвестировано свыше 11 миллионов долларов.

За счет внедрения инновационной технологии, эффективного использования водно-земельных ресурсов, технической оснащенности виноградарческой отрасли она приносит все большую

прибыль фермерским и другим хозяйствам.

Кроме того, было отмечено, что предприятиями «Узвиносаноатхолдинга» за последние годы для обеспечения водой пробурено 48 скважин и на площади 375 гектаров внедрено капельное орошение.

Особо был подчеркнут и тот факт, что компания установлена взаимовыгодные партнерские отношения с фермерскими хозяйствами, которые обеспечивают необходимым сырьем перерабатывающие предприятия. Ежегодно проводятся региональные научно-практические семинары по актуальным вопросам агротехники и экономики, организации производства. Только за последние годы в семинарах принял участие более десяти тысяч руководителей и специалистов фермерских хозяйств.

Также было отмечено, что в связи с расширением площадей виноградников фермерскими хозяйствами и предприятиями компаний увеличивается прием и переработка винограда. Так, если в 2013 году было принято и переработано 123,8 тысячи тонн винограда, то в текущем году этот показатель достиг 139 тысяч тонн.

Дильбар БАХАДЫРОВА.

## Гарантии защиты прав предпринимателей

1 стр.

В этот же день состоялось очередное заседание пленума Верховного суда Республики Узбекистан с участием судей Верховного суда, председателей областных и приравненных к ним судов по уголовным и гражданским делам, членов парламента страны, представителей научно-консультативного совета при Верховном суде, ответственных сотрудников правоохранительных органов и юристов-правоведов.

На мероприятии было подчеркнуто значение предпринимаемых мер по демократизации и либерализации судебно-правовой системы, повышению эффективности защиты прав и свобод граждан.

Принято постановление

«О внесении изменений в некоторые постановления пленума Верховного суда Республики Узбекистан». Документом внесены изменения и дополнения в 22 действующих постановления пленума Верховного суда, предусматривающие дачу разъяснений судам по правильному применению Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законочательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее усиление надежной защиты частной собственности, субъектов предпринимательства, снятие препятствий для их ускоренного развития» от 20 августа 2015 года при рассмотрении уголовных и гражданских дел.

Лилия АХМЕДЖАНОВА.

## Последовательно укрепляется сотрудничество в образовании

1 стр.

На мероприятии отмечалось, что долгосрочные программы по реформированию системы образования в Узбекистане, в частности, принятые по инициативе Президента Ислама Каримова Закон «Об образовании» и Национальная программа по подготовке кадров, служат важным фактором получения молодежью современных знаний, становления ее высококвалифицированными специалистами, полного проявления своих способностей и интеллектуального потенциала, обретения достойного места в обществе. Подчеркивалось, что в целях обучения молодежи Узбекистана на основе мировых стандартов уделяется большое внимание также развитию международного сотрудничества, в нашей стране открыты и успешно действуют филиалы многих престижных университетов мира.

Постановление главы нашего государства «О мерах по укреплению материально-технической базы высших образовательных учреждений и кардинальному улучшению качества подготовки высококвалифицированных специалистов» от 20 мая 2011 года служит важным фактором дальнейшего развития системы высшего образования. На основе международного

опыта совершенствуется система переподготовки и повышения квалификации руководящих и педагогических кадров вузов.

На конференции особо отмечалось, что в нашей стране эффективно налажена система высшего образования, последовательно обогащающаяся содержание образования, возрастает роль молодежи в развитии общества и страны.

— В Узбекистане в целях всестороннего развития страны придается особое значение вопросу подготовки кадров, что дает свои результаты во всех сферах, — сказал заместитель министра образования, культуры, спорта, науки и технологий Японии К. Мазакава. — Данная конференция свидетельствует об активизирующемся сотрудничестве между нашими странами в области науки и образования, возрастающем интересе сторон к дальнейшему расширению отношений в этом направлении.

Постановление главы

нашего государства

«О мерах по укреплению

материально-технической

базы высших образовательных учреждений и кардинальному улучшению

качества подготовки

высококвалифицированных

специалистов» от 20 мая 2011 года служит важным фактором дальнейшего развития системы высшего образования. На основе международного

опыта совершенствуется

система переподготовки

и повышения квалификации

руководящих и педагогических

кадров вузов.

На конференции особо

отмечалось, что в нашей

стране эффективно налажена

система высшего

образования, последовательно

обогащающаяся

содержанием

образования, возрастает

роль молодежи в

развитии общества и

страны.

На конференции

были подписаны соглашения

о сотрудничестве

между рядом высших

учебных заведений Узбекистана

и Японии.

Японская делегация

посетила Министерство

высшего и среднего

специального образования

Республики Узбекистан,

Академию наук, ряд

образовательных учреждений,

активизация обмена опытом

и информации между

нашими странами в

этой области.

В рамках конференции

были подписаны соглашения

о сотрудничестве

между рядом высших

учебных заведений Узбекистана

и Японии.

На конференции

были подписаны соглашения

о сотрудничестве

между рядом высших

учебных заведений Узбекистана

и Японии.

На конференции

были подписаны соглашения

о сотрудничестве

между рядом высших

учебных заведений Узбекистана

и Японии.

На конференции

были подписаны соглашения

о сотрудничестве

между рядом высших

учебных заведений Узбекистана

и Японии.

На конференции

были подписаны соглашения

о сотрудничестве

между рядом высших

учебных заведений Узбекистана

и Японии.

На конференции

были подписаны соглашения

о сотрудничестве

## В МИРЕ О НАС

## «Открытость и привлекательность экономики»

— под таким заголовком сразу в двух популярных японских источниках — информационном агентстве «Kyodo News» и газете «Sankei Shimbun» опубликована статья журналиста Д. Накаи, посвященная состоявшемуся в Ташкенте 5–6 ноября этого года Международному инвестиционному форуму.

В материале отмечается, что в организованном по инициативе руководства Узбекистана мероприятии приняли участие свыше 500 представителей иностранных фирм и компаний из более чем 30 государств мира, включая Японию.

«Выступившие на форуме подчеркнули устойчивое развитие экономики республики, отметив, что ежегодный прирост ВВП с 2007 года стабильно превышает восемь процентов. Привлекательность рынка подкреплена статистическими данными о том, что Узбекистан — самая большая страна в Центральной Азии по численности населения.

**Наша справка:** «Kyodo News» является одним из ведущих новостных агентств Японии, круглогодично освещающих различные события как внутри страны, так и за рубежом. Агентство создано в 1901 году и снабжает информационными сообщениями более 70 газет и 100 теле- и радиостанций страны.

Газета «Sankei Shimbun» учреждена в 1933 году, выпускается тиражом более 1,6 млн экземпляров. Признана как наиболее компетентное издание Японии, специализирующееся на финансово-экономических и политических вопросах. Входит в пятерку крупнейших в стране газет.

ИА «Жахон».

ООО «REAL AUCTION»  
приглашает на открытые аукционные торги

Судебный департамент Янгиюльского района Ташкентской области согласно исполнительному листу № 11-1434/16565 от 23 февраля 2015 года выставляет на торги хранящиеся на территории «Янгиюль тумани 2503-Автожамлана»:

1. Автомобильное средство марки «Malibu», госномер 10/7062A, 2013 года выпуска.

**Стартовая цена — 70 000 000 сумов.**

2. Автомобильное средство марки «FOTON», госномер 10/288ABA, 2014 года выпуска.

**Стартовая цена — 49 500 000 сумов.**

3. Автомобильное средство марки «FOTON», госномер 10/287ABA, 2014 года выпуска.

**Стартовая цена — 49 500 000 сумов.**

Аукционные торги состоятся в 11.00 23 декабря 2015 года.

**Ежегодно в третью неделю ноября отмечается Международный день отказа от курения. Мировая общественность продолжает бить тревогу: каждые шесть секунд табак отнимает одну человеческую жизнь.**

Несмотря на всеобщую осведомленность о последствиях курения, ситуация с употреблением табака не теряет характер глобальной эпидемии. В настоящее время на планете курят почти 1,3 миллиарда человек. По данным ВОЗ, ежегодно пять миллионов — то есть больше чем от туберкулеза, СПИДа и малярии вместе взятых — умирают от болезней, вызванных пагубной страстью. Экономические потери также внушительны — по некоторым оценкам, они составляют 200 миллиардов долларов.

Врачи, с кем доводилось говорить о вреде курения, недоумевают: «Мы предупреждаем курильщиков: если не бросишь, то умрешь на 16 лет



раньше положенного. Но прежде могут ампутировать ногу, перенесешь инфаркт или инсульт, заработкаешь рак. Некоторые задумываются, но многие все так же и курят».

Есть и другая сторона проблемы. Кто-то не дорожит жизнью и курит, помимо своего здоровья, отправляя окружающих. Про вред пассивного курения стали говорить сравнительно недавно, однако имеющиеся свидетельства говорят о его серьезной опасности.

По утверждению ученых, вдыхая «свои» или «пухой» дым, мы поглощаем около пяти тысяч химических соединений, около 70 из которых — канцерогены. Это — используемый в качестве растворителя ацетон,

яд — мышьяк, заправка для зажигалок — бутан, ракетное горючее — метанол, а также радиоактивные элементы, такие, как полоний-210, и другие.

К счастью, сегодня все реже можно увидеть отцов, курящих рядом с малолетними детьми в автомобиле или во время прогулок. Однако, все еще есть те, кому бросить курить мешают чрезвычайно живучие мифы, которые зародились не без помощи табачных компаний в «желтой» прессе или интернете.

Один из них содержит идею о том, что если снизить производство и продажу табака, то сильно пострадает бюджет и станет меньше рабочих мест. Специалисты опровергают: в среднем затраты на ликвидацию последствий курения — восстановление здоровья граждан, тушение пожаров от неопасенных сигарет и многое другое — кратко превышают сумму, поступающую от акцизов и налогов. Касательно же занятости уместно

упомянуть, что болезни, вызванные курением, в настоящее время являются одной из причин потери рабочеспособности людей.

Муссируются также мифы, основанные якобы на «случае из жизни». Их цель — занимать в общественном мнении вред от сигарет.

В пример ставится доживший до глубокой старости человек, который курил чуть ли не со школьной скамьи. Британские ученые установили, что подобное действительно возможно. Они провели анализ данных более 50 тысяч человек, сравнив информацию, смогли обнаружить участки ДНК, связанные со снижением риска возникновения хронической обструктивной болезни легких. Курильщики с «хорошими» генами имели более низкий риск развития все же остается наша сознательность, воля и искреннее желание оградить от опасного дыма себя и близких. Вооружившись ими, можно избавиться от пагубной привычки, свернуть со скользкой дороги, ведущей в никуда, для последующей здоровой и долгой жизни.

При этом, несмотря на крепкую правовую защиту государства, главным средством спасения от табачной зависимости и ее последствий все же остается наша сознательность, воля и искреннее желание оградить от опасного дыма себя и близких. Вооружившись ими, можно избавиться от пагубной привычки, свернуть со скользкой дороги, ведущей в никуда, для последующей здоровой и долгой жизни.

Подготовил Р. АЛИШЕРОВ.

## СОЦИУМ

3

## Живущие мифы непопулярны

**Ежегодно в третью неделю ноября отмечается Международный день отказа от курения. Мировая общественность продолжает бить тревогу: каждые шесть секунд табак отнимает одну человеческую жизнь.**

Несмотря на всеобщую осведомленность о последствиях курения, ситуация с употреблением табака не теряет характер глобальной эпидемии. В настоящее время на планете курят почти 1,3 миллиарда человек. По данным ВОЗ, ежегодно пять миллионов — то есть больше чем от туберкулеза, СПИДа и малярии вместе взятых — умирают от болезней, вызванных пагубной страстью. Экономические потери также внушительны — по некоторым оценкам, они составляют 200 миллиардов долларов.

Врачи, с кем доводилось говорить о вреде курения, недоумевают: «Мы предупреждаем курильщиков: если не бросишь, то умрешь на 16 лет

или «пухой» дым, мы поглощаем около пяти тысяч химических соединений, около 70 из которых — канцерогены. Это — используемый в качестве растворителя ацетон,

яд — мышьяк, заправка для зажигалок — бутан, ракетное горючее — метанол, а также радиоактивные элементы, такие, как полоний-210, и другие.

К счастью, сегодня все реже можно увидеть отцов, курящих рядом с малолетними детьми в автомобиле или во время прогулок. Однако, все еще есть те, кому бросить курить мешают чрезвычайно живучие мифы, которые зародились не без помощи табачных компаний в «желтой» прессе или интернете.

Один из них содержит идею о том, что если снизить производство и продажу табака, то сильно пострадает бюджет и станет меньше рабочих мест. Специалисты опровергают: в среднем затраты на ликвидацию последствий курения — восстановление здоровья граждан, тушение пожаров от неопасенных сигарет и многое другое — кратко превышают сумму, поступающую от акцизов и налогов. Касательно же занятости уместно

упомянуть, что болезни, вызванные курением, в настоящее время являются одной из причин потери рабочеспособности людей.

Муссируются также мифы, основанные якобы на «случае из жизни». Их цель — занимать в общественном мнении вред от сигарет.

В пример ставится доживший до глубокой старости человек, который курил чуть ли не со школьной скамьи. Британские ученые установили, что подобное действительно возможно. Они провели анализ данных более 50 тысяч человек, сравнив информацию, смогли обнаружить участки ДНК, связанные со снижением риска возникновения хронической обструктивной болезни легких. Курильщики с «хорошими» генами имели более низкий риск развития все же остается наша сознательность, воля и искреннее желание оградить от опасного дыма себя и близких. Вооружившись ими, можно избавиться от пагубной привычки, свернуть со скользкой дороги, ведущей в никуда, для последующей здоровой и долгой жизни.

При этом, несмотря на крепкую правовую защиту государства, главным средством спасения от табачной зависимости и ее последствий все же остается наша сознательность, воля и искреннее желание оградить от опасного дыма себя и близких. Вооружившись ими, можно избавиться от пагубной привычки, свернуть со скользкой дороги, ведущей в никуда, для последующей здоровой и долгой жизни.

Подготовил Р. АЛИШЕРОВ.

## Реклама и объявления

## Вниманию организаций и предприятий!

## Управление капитального строительства и эксплуатации Министерства обороны Республики Узбекистан

## ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ (ТЕНДЕР) ПО ОБЪЕКТУ

## «Комплексное здание с инженерными сетями и благоустройством в в/г № 21 ТВОКУ г. Ташкента»

## Стартовая цена заказчика:

- 3 457 135 000 сумов с учетом НДС;
- 2 880 945 833 сумма без учета НДС.

## Срок строительства — 200 календарных дней.

Строительство будет вестись за счет средств Государственного бюджета.

Заказчик — Управление капитального строительства и эксплуатации Министерства обороны Республики Узбекистан.

Организатор торгов — Территориальный консалтинговый центр по конкурсным тендерам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту.

К конкурсным тендерам на выполнение строительно-монтажных работ на объектах, финансируемых за счет централизованных капитальныхложений, допускаются исключительно подрядные организации, включенные в Реестр строительно-подрядных организаций.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на

Стоимость одного комплекта конкурсной документации — сто тысяч сумов.

Стоимость одного комплекта конкурсной документации — сто тысяч сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703.

Телефон (0-371) 244-07-65. Факс (0-371) 244-12-17.

Последний срок представления оферты организатору торгов — к дню и часу вскрытия оферты.

Вскрытие оферты состоится не менее чем через 30 дней после опубликования объявления

## INVITATION FOR BIDS

## Loan No and Title: 3275-UZB: Dizak Sanitation System Development Project

## Contract No. and Title: DS-WW-03/01 Reconstruction of sewers along the Halqlar Dustligi Avenue (D=600 mm, L=1,1 km) and Sewer from the makhalla Dustlik (D=400 mm, L=0,45 km)

## Deadline for Bids: 21 December 2015, 15:00 hours (local time)

6. To purchase the bidding documents in English or Russian, eligible bidders should:

- Write to address above about requesting the bidding documents for Contract DS-WW-03/01 Reconstruction of sewers along the Halqlar Dustligi Avenue (D=600 mm, L=1,1 km) and Sewer from the makhalla Dustlik (D=400 mm, L=0,45 km);

• pay a non-refundable fee of either (a) 100 USD or (b) an equivalent amount of Uzbek Soum using the exchange rate published by the Central Bank of the Republic of Uzbekistan on the date of payment of non-refundable fee to the Employer's bank account indicated below;

## For remittance in US dollars:

A/C No: 2021 0840 9048 5173 8008

SWIFT INIPUZ22

## For remittance in Uzbek Soums:

A/C No: 2021 0000 4048 5173 8005

MFO: 00444

Joint Stock Innovation Commercial Bank «Ipak Yuli»

2, A.Kodiriy str., Tashkent,

Republic of Uzbekistan, 100017,

phone: (+99871) 140-78-03,

fax: (+99871) 140-78-03,

telex: 116607 YULIUZ

• For delivery outside of Uzbekistan, the Bidding Document will be sent by airmail or surface mail after additional payment by the bidder of US\$ 75 USD or an equivalents at the exchange rate published by the Central Bank of the Republic of Uzbekistan on the date of payment to the Employer's bank account indicated below. The Employer does not bear the responsibility for loss of or late delivery of the Bidding Document.

## 7. Deliver your bid:

- to the address above;
- on or before the deadline: 21 December 2015; 15:00 hours;

• together with Bid Security in the amount as described in the Bidding Document.

Bids will be opened immediately after the deadline in the presence of bidders' representatives who choose to attend.

# Субботнее настроение

«INOLIB UZBEKISTAN-2015»

## Стремление к знаниям — духовная потребность

**Завершилась традиционная Национальная информационно-библиотечная неделя «Inolib Uzbekistan-2015». В этом году она проходила уже в четвертый раз и вновь продемонстрировала стремление молодежи к знаниям и самосовершенствованию, потребность в чтении.**

Как всегда, организаторы информационно-библиотечной недели, прошедшей в Национальной библиотеке Узбекистана имени Алишера Навои, помимо знаний с печатной, аудио- и видеинформацией, хранящейся в библиотеке, организовали для посетителей ряд творческих встреч с художниками, поэтами, артистами, всемозможные мастер-классы и выставки. Для этого каждый день был посвящен определенному направлению. К примеру, для специалистов был отведен второй день. В его рамках прошел республиканский конкурс «Лучший специалист информационно-библиотечного учреждения», направленный на повышение профессиональной значимости и престижа информационно-библиотечной профессии, и тренинг по автоматизированной информационно-библиотечной системе КАДАТА.

Самым творческим стал третий день. Начиная от встречи с народным поэтом Узбекистана Хуршидом Даировом и заканчивая литературной и музикальной викторинами. Все это сделано для того, чтобы пробудить у подрастающего поколения любовь к чтению, интерес к музыке.

Ирина МИРНАЯ.

А вот четвертый день был посвящен иностранным языкам. Учащейся молодежи была дана исчерпывающая информация о грантах на обучение в вузах США, Великобритании. Юноши и девушки получили практические советы по сдаче международных тестов на знание английского языка IELTS, корейского языка TOPIK, по изучению немецкого языка.

Не менее богатым на мероприятие оказался и День культурного многообразия, завершивший неделю. Проведенные семинар-тренинги по народно-прикладному искусству, мастер-классы по художественной резьбе, ковроделию, вышиванию не оставили никого равнодушным.

Глубоко символично, что все эти мероприятия, а их было более тридцати, прошли в Национальной библиотеке Узбекистана, являющейся кладезем мудрости, культуры и просвещения. Кстати, в рамках недели в музее библиотеки развернута выставка, посвященная ее 145-летию. Дата говорит сама за себя: библиотека была, есть и будет. Ибо стремление к знаниям — это духовная потребность общества.

Ирина МИРНАЯ.

## НЕИЗВЕДАННОЕ Космические навигаторы Корангуга

**Недавно на склоне горы около кишлака Корангул Джизакской области обнаружены огромные камни — мегалиты — в виде дисков и шаров, яйцеобразной или плоской формы, которые, по мнению некоторых ученых, могли быть навигаторами для космических кораблей.**

Расположенные прямо посреди каменных толщ, они резко выделяются цветом, размерами, формой. Гладкая поверхность и четкие геометрические формы валунов, пропорции наводят на мысль об их механической обработке, следы которой особенно явны на камне, напоминающем летающую тарелку. К тому же на одном из них найдены древние рисунки — петроглифы, изображающие



странных людей, животных с клювом, четырьмя ногами и веерообразным хвостом. Один из людей удивительно напоминает космонавта в скафандре, на нем одежда другой формы, на голове — сферический шлем с антеннами.

Уникальную находку, обнаруженную геологом Р. Миркамаловым, сейчас тщательно изучает ученый-исследователь Самаркандского института экономики и сервиса Мурадхан Хашимов. Вот как профессор ее характеризует:

— Есть две версии по поводу происхождения этих камней, достигающих в диаметре от 1,5 до 3 и более метров. Во-первых, существует мнение, что это геологические образования, сформировавшиеся естественным образом



в результате извержения вулканов. Но если это так, то как быть с тем, что в местности, где расположены валуны, следов вулканической деятельности не найдено?! Магматические породы, продукты вулкана, имеются лишь в 30 километрах от Корангуга. Вероятность, что они долетели сюда во время сильного извержения вулкана, близка к нулю. Некоторые же из ученых склоняются в пользу искусственного происхождения этих мегалитов. Идеально круглая поверхность каменных шаров, их полировка, другие признаки будто свидетельствуют о том, что они не появились в результате природных процессов. Но были ли мастера в прошлом настолько искусными, чтобы добиться такого результата? Вряд ли это позволяли примитивные станки. Другое дело, если предположить, что эти объекты, чей возраст насчитывает несколько

Гулбахор ТАНГИРОВА, наш корр.

## УВЛЕЧЕНИЯ

## История Родины бесценна

**Холикулу Буронову из кишлака Кониобод Шурчинского района Сурхандарьинской области скоро исполнится 90 лет. Его адрес знают многие почитатели истории края, общественные деятели, даже иностранные туристы и исследователи.**

В прошлом учитель начальных классов Холикул-бобо увлекается историей, знает много интересного о древних памятниках Сурхандарьи, ее обрядах, традициях. Любовь к Родине он привил и своим многочисленным ученикам, старался организовывать для них увлекательные путешествия и экскурсии, передавать знания, формируя в них интерес к седому прошлому древней земли.

Более сорока лет назад он решил собирать артефакты, связанные с историей родного края, для чего посетил десятки домов шурчинцев, убеждая земляков передать на хранение семейные реликвии. «Эти пред-

меты старины должны служить во благо узбекского народа, воспитывая подрастающее поколение в духе любви к Родине», — говорил он, и те, кто считал так же, охотно передавали старинные предметы быта, одежду, украшения, доставшиеся в наследство от отцов и дедов, которые Холикул-бобо помещал в основанном краеведческом доме-музее. Выделил для него самую большую комнату в доме, оборудовал стеллажами, позаботился о безопасности хранения предметов.

По каждому экспонату, содержащемуся в доме-музее, он подготовил подробную характеристику, создал каталог-альбом,

красочные стенды с фотографиями, сделал немало публикаций в местной прессе. Помогают в надлежащем содержании очага духовности дети, внуки, которые продолжают собирать местные раритеты, пополняя фонд музея экспонатов.

Так, слава о шурчинском энтузиасте, хранителе истории края распространялась за пределы родного Шурчи. Его дом зачастую полон посетителями: местные учителя проводят здесь уроки-экскурсии, приходят вместе со своими иногородними гостями шурчинцы, заезжие туристы, ученые-исследователи, журналисты. Радушно их встречают хозяин дома, которому импонирует интерес людей к истории.

В коллекции у Буронова сотни интересных раритетов: сохранившиеся документы,

предметы быта, орудия труда, национальная одежда, украшения, снаряжение древних воинов, их оружие, керамическая и деревянная посуда, миниатюрные статуэтки. Несмотря на преклонные годы, хранитель музея может часами рассказывать о них, о прошлом родного края.

Ко мне часто обращаются с предложениями продать экспонаты дома-музея, причем за немалые деньги, но я историей Родины не торгую! — категорически заявляет Холикул-бобо. — Я ее бережно храню, чтобы оставить в наследство молодому поколению, которое должно знать о своем прошлом все, знать и ценить, любить народ, землю, хранить ее мир и покой, нравственно-духовные ценности. Это главное богатство нашей независимой Родины, обеспечивающее ее процветание, великое будущее.

Гули ЭШМАТОВА.

## ГРАНИ ТВОРЧЕСТВА

### Праздник спорта и молодости

**В Андижанской области проходит Неделя молодежи, посвященная 24-й годовщине принятия Государственного флага Республики Узбекистан и Всемирному дню студентов.**

Спортивные соревнования, включенные в ее программу, стартовали в Андижанском государственном университете, а в сельскохозяйственном институте состоялся «круглый стол» на тему «Конституция — гарант нашей свободы и права».

Также студенты вузов оспаривали Кубок области в интеллектуальной игре «Заковат». С большим интересом ожидаются встречи представителей областной администрации с молодежью, которая состоится в театре имени Бабура. Кроме того, в программу недели включены научно-практические конференции, беседы, дебаты на актуальные темы повышения правовой грамотности, пропаганды здорового образа жизни, борьбы с алкоголизмом и курением.

Завершится молодежный праздник 17 ноября в амфитеатре парка культуры и отдыха имени Алишера Навои областного центра молодежным шоу-фестивалем.

Саидахмад ШУКУРОВ, наш соб. корр.

### Не попасть в сети обмана

**В Самаркандском областном государственном театре драмы и музыки имени Х. Алимджана состоялась премьера спектакля «Разолат куронлари» («Жертвы подлости»).**

Новая постановка творческого коллектива одного из старейших театров страны раскрывает коварные замыслы адептов экстремистских организаций.

— В современном мире терроризм и экстремизм приобрели характер глобальной угрозы для всего человечества, — считает автор пьесы, драматург, член Союза писателей Узбекистана Набион Хошимов. — В совместных творческих поисках с коллективом самаркандского театра мы попытались раскрыть подлые замыслы экстремистов, для которых молодежь лишь средство достижения грязных целей.

Благодаря сплоченной работе признанных и молодых актеров удалось создать сценическое произведение, которое будет способствовать укреплению духовного иммунитета молодежи, усилиению в сердцах подрастающего поколения чувства патриотизма.

Роман МАРСОВ.



## Кладовая витаминов и минералов

**Все мы хотим быть здоровыми и жить долго. И многие соглашаются с тем, что для этого нужно правильно и рационально питаться.**

Безусловно, здоровое питание включает в себя экологически чистые овощи и фрукты, а также бахчевые. Отличительная особенность сельскохозяйственного сезона в нашей стране заключается в том, что практически круглый год на полях, в садах и на огородах созревают богатые витаминами плоды, а на рынках Узбекистана всегда изобилие.

Пожалуй, самая красивая пора — осень. На прилавках базара представлено все многоцветье ее красок. Бросаются в глаза ярко-рыжие огромные тыквы разных форм, идет бойкая торговля полосатыми зимними дынями и темно-зелеными арбузами. На вопрос, чем популарен наш товар, продавцы бахчевых отвечают, что люди их охотно покупают, потому что они доступны по цене, а еще полезны и вкусны.

В Узбекистане ежегодно выращивается около 18,5 миллиона тонн плодоовощной продукции. По данным Министерства сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан, в текущем году в стране планируется произвести свыше 9,5 миллиона тонн овощей, 2,7 миллиона тонн фруктов, около 2,6 миллиона тонн картофеля, около

1,8 миллиона тонн бахчевых, 1,5 миллиона тонн винограда.

В настоящий время в Узбекистане реализуется Концепция по обеспечению здорового питания населения Республики Узбекистан на период 2015–2020 годов, согласно которой потребление населением фруктов и овощей через 5 лет должно увеличиться на 15 процентов. Она направлена на профилактику и снижение уровня распространенности заболеваний, связанных с нерациональным питанием, организацию широкой разъяснительной работы в этой сфере, совершенствование нормативно-правовой базы, внедрение действенных механизмов контроля качества и другое.

Действительно, питание является одним из важнейших условий, определяющих здоровье населения. Любое нарушение баланса в его структуре оказывает негативное влияние на человека, служит снижению качества жизни. В реальности за годы независимости реализован комплекс мер, обеспечивающий динамичный рост развития пищевой промышленности и увеличение производств отечественной продовольственной продукции. За счет этого в последние годы значительно улучшилось

качество питания населения, изменилась структура потребления пищевых продуктов. Это положительно отразилось на показателях здоровья граждан. Так, средняя продолжительность жизни населения Узбекистана увеличилась на 6,5 года — с 67 до 73,5 года, женщин — до 75,8 года.

В нашем благодатном крае дары природы доступны каждому. Некоторые благодаря своим свойствам даже заменяют аптечные препараты, способствуют профилактике заболеваний. Одна из популярных осенних бахчевых культур — тыква. По словам продавца Райхона Юлдашевой, торгающей на рынке «Чорсу» бахчевыми, за день она продает до 200 килограммов тыквы. По содержанию ценных веществ она превосходит многие другие продукты. Сортов ее великое множество. Из-за весьма внушительных размеров встречаются образцы весом 200 и больше килограммов, ее считают королевой овощей. Как сказал председатель

совета фермеров Юкоричирчикского района Ташкентской области Шерзод Джураев, история выращивания бахчевых в Узбекистане насчитывает более двух тысяч лет.

— Отечественные продукты питания отличаются высокими вкусовыми свойствами и качеством, — продолжает Ш. Джураев. — Много труда должен приложить земледелец, чтобы собрать хороший урожай. К примеру, после посадки семян тыквы должны пройти пять месяцев, прежде чем с грядок снимаются зрелые плоды. Опытные бахчеводы знают, сколько раз и в какие периоды созревания их надо поливать, окучивать вручную, подкармливать удобрениями, чтобы продукт попал на рынки страны. С одного гектара земли можно собрать сто тонн «оранжевой красавицы».

Из минеральных элементов тыква

больше всего накапливает калий, железо, кальций, фосфор. В лечебных целях используют мякоть тыквы, семена и черенки тыквы. Семена очень питательны, они содержат до 55 процентов ценных для организма растительного масла и обладают целебными свойствами. Отвар из черенков считают превосходным мочегонным средством. Он помогает выводить лишнюю жидкость и соли из организма.

Медики, кулинары считают, что важно с детства формировать куль-

туру питания, знакомить малыши с соответствующими правилами.

— Правильное питание — залог хорошего настроения и здоровья, — говорит шеф-повар детского сада № 412 Шайхантохурского района столицы Одина Махмудова. — Продуманное сбалансированное меню зарядит ребенка энергией, которая нужна ему для интеллектуального, физического, гармоничного развития. Особенно в это время года мы обязательно включаем в рацион тыкву. Она присутствует в рисовой каше, супах, наши повара варят ее отдельно. Продукт хорошо усваивается, содержит много полезных веществ.

В настоящее время в супермаркетах огромный выбор экзотических фруктов и овощей из разных стран мира. Но выращенная на родной земле продукция является самой полезной.

Как советуют врачи, ежедневно человеку следует съедать не менее 400 граммов фруктов и овощей. Все согласятся, что в нашей солнечной Республике легко это сделать. Тыквы, дыни, арбузы, кабачки, патиссоны, хурма — целая кладовая витаминов и минеральных веществ.

Динара ЧИРКОВА.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 233-95-01.

Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии (0-371) 233-11-07.